A2 文匯要聞 2025年6月16日(星期一) 香港文匯報 ●責任編輯:孫君犖

# 陳國基:愛國主義教育是政府工作重點

港採軟性方式各範疇持續深耕 增護國安意識保港繁榮穩定

本報專訪 碩,團結一致,共創繁 榮。」現屆特區政府建立「以結果為目標 | 做事文化,以革新措施搶抓人才企業,凝聚 政、商、民力量精準扶貧,履行了基本法第 二十三條本地立法的歷史使命。政務司司長 陳國基日前接受香港文匯報專訪時指出,維 護好國家安全,香港才得以繼續聚焦發展經 濟,改善民生,因此愛國主義教育是特區政 府的工作重點,今年會以辦好國慶、香港回 歸祖國28周年,以及中國人民抗日戰爭勝利 80 周年等紀念活動為契機,採用創新、趣 味、互動等軟性方式,在學校、社區、歷史 文化及宣傳等各範疇持續深耕,厚植家國情 懷,提升維護國家安全的意識,共同確保香 港長期繁榮穩定。

#### ●香港文匯報記者 黃子晉

年3月,香港特區履行了基本法第二十三條本地立法的憲制責任。陳國基表示,香港已築牢 國家安全的法律根基,杜絕2019年黑暴重臨,然而 單靠法律「控制」,不足以長遠預防問題,一定要 加強愛國主義教育。

#### 市民「用腳投票」證認同國家發展

「2019年黑暴期間,有市民受『毒媒體』誤導, 對國家感不滿,尤其當中一些年輕人從未到過內 地,連回鄉卡都沒有。」陳國基説,特區政府透過 「認識國家」、「認同國家」、「愛護國家」到 「自覺維護國家安全」四步驟,在學校、社區、文 化歷史及宣傳四範疇培養市民的國安意識。「中國 人民豐衣足食,生活『性價比高』,既有博大精深 的五千年文化,亦有多姿多彩的各地風俗和燦爛多 元的文化內涵,在很多創新產業都有傑出發展成 就。這正如很多市民了解到國家的價廉物美後都喜 歡在假日北上消費。 這就是始於認同國家發展,才 會『用腳投票』,懂得愛護。」

今年是抗戰勝利80周年,陳國基表示,特區政府 將舉辦多種不同形式的紀念活動,包括展覽、攤位、 組織參觀本地抗戰遺址等活動。例如,日軍於1945 年投降前夕在大嶼山銀礦灣一帶,因懷疑村民支援抗 日游擊隊,瘋狂屠殺平民等。「那時香港市民的生活 是多麼慘,多少人無辜犧牲。國家如果不安全,受苦 教訓,加倍珍惜得來不易的國家安全。」

#### 善用創新科技增國安教育吸引力

陳國基表示,特區政府將繼續善用創新科技,增強 國家安全教育的吸引力。例如,國家安全展覽廳會用 很多3D影像、卡通等不同方式,令入場者更易於吸 收、了解總體國家安全觀的要旨。「如果純粹用文 字,可能大家看一看就悶。我們會用不同新方法,如 電影、視頻、吉祥物等,讓國安教育有趣一些。」同 時,特區政府亦會以國慶76周年為契機,推展愛國 主義教育活動,包括重辦「新生代千人合唱賀國 慶」、「千人華服賀國慶」等活動,營造「好像去派 對一樣,讓大家開開心心過國慶日」。

談到今年是香港回歸祖國28周年、香港國安法公 布實施5周年。陳國基形容這是「喜上加喜,意義 更大」。特區政府將會在全港18區籌備超過100項 慶祝香港特區成立28周年的紀念活動,旨在將歡樂 氣氛帶到全港每一角落,除了傳統的升旗禮、步操 演練、大匯演,亦有家庭友好的綜藝晚會、年輕人 喜愛的球類比賽等。當中有些活動和展覽更好應用 創新科技,為市民帶來沉浸式互動體驗,冀讓大家 的參與感大增,強化愛國情懷。「愛國主義教育是 未來兩年的工作重點之一,不能停也不會放鬆,但 會細水長流。」



國家安全展覽廳利用多種方式,令入場者更易於 吸收、了解總體國家安全觀的要旨。 資料圖片



國家安全教育的吸引力。圖為國家安全

▲特區政府將繼續善用創新科技,增強

▼陳國基指出,維護好國家安全,香港 才得以繼續聚焦發展經濟,改善民生, 因此愛國主義教育是特區政府的工作重 香港文匯報記者曾興偉 攝

## 香江守護自由港地位 吸創科企落戶河套港園區

香港文匯報訊(記者 黃子晉)美國肆意挑起關稅 戰,影響全球經濟。特區政府政務司司長陳國基在 訪問中表示,特區政府一方面會維護香港自由港地 位,並拓展更多新市場,另一方面,將繼續大膽革 新各項輸入人才計劃,對準香港「八大中心」的定 位全力「搶人才」,主動邀請頂尖領軍人才來港發 展,並為河套深港科技創新合作區香港園區的發展 拆牆鬆綁,吸引更多創新科技企業落戶。

#### 引進84重點企業 帶來逾500億港元投資

「過去3年,特區政府在搶抓人才、企業,推動 經濟發展方面成效顯著。」陳國基表示,引進重點 企業辦公室近年已引進84家重點企業,帶來超過 500 億港元的直接投資,創造逾兩萬個就業機會; 香港註冊公司數量持續上升,截至2024年底,按年 增加約2.9萬家公司;今年首4個月,或加大香港投 資,投資額達200多億元,創造超過4,900個職位 等。「這些數據都表明,香港經濟正在進一步復甦

談到美國挑起關稅戰,陳國基表示,美方的行為向 全世界暴露了其霸凌本質,也動搖全球投資者的資金 配置信心。香港作為全球最自由經濟體,將堅定維護 自由、開放、穩定的多邊貿易體系,並積極把握機 遇,加強與其他國家的聯繫。他認為,各國對美國的 態度已十分明確,反而可能轉向香港擴大貿易往來。

「我們要抓住機遇,充分利用香港優勢,鞏固和拓展 商機,將風險化為機遇,這是我們堅定的目標。香港 將積極融入國家發展大局,發展好香港的『八大中 心』定位。正如國際調解院近日落戶香港,進一步提 升香港作為亞太區國際法律及爭議解決服務中心的地 位,在國際舞台上保持競爭力。

#### 港善用大學優勢 打造國際教育樞紐

特區政府自2022年底推出一系列積極招攬人才措 施,包括高端人才通行證計劃等,並持續優化多項 原有的輸入人才計劃。陳國基強調,香港要積極吸

納全球人才,特別是受美國對華強硬政策影響的華 裔人才及創科人才,以及在美國受到不公待遇的留 學生等,相信會有許多人才選擇離開美國。香港要 善用有五所世界百強大學等優勢,發展成為國際教 育樞紐,要歡迎海外留學生轉來港升學,而在邀請 頂尖人才來港發展時,會一併協助來港人才解決其 子女教育、居住等問題,讓大家在香港安居樂業。

陳國基指出,高才通計劃推出至今短短兩年多, 已收到超過48萬宗申請,約32萬宗獲批,已來港 的人才和其親屬約21萬人。「這些人才平均年齡約 35歲,90%隨行子女為12歲以下,對於補充香港勞 動人口非常有利,有助應對香港人口老齡化及低出 生率問題,很希望這些人才可以在香港落地生 根。|

展望未來,陳國基將繼續領導教育、科技和人才 委員會,統籌跨局推進教育、科技、人才一體化融 合發展,靈活引入及匯聚不同界別的專項人才,構 建國際人才集聚高地。

### 共創明「Teen」社區客廳等精準扶助90萬基層

香港文匯報訊(記者 黃子晉)「精準扶貧」是現屆 政府的扶貧策略。身兼扶貧委員會主席的政務司司長陳 國基表示,政府透過推展共創明「Teen」計劃幫助劏房 戶家庭的學童拓闊視野,增強自信,定立人生目標,打 破隔代貧窮;政府同時建設社區客廳改善基層家庭的生 活空間和人際網絡;擴展在校課後託管服務,則讓單親 父或母可外出工作,改善生活。這些項目在政、商、民 群策群力下,成效顯著,未來將進一步做大、做好、做 強,全面照顧劏房戶、單親家庭、獨居長者或雙老家庭 等弱勢社群需要,改善親子關係,讓孩子有更好明天。

陳國基表示,經歷2019年黑暴及疫情後,香港民生 受到重大影響。當老百姓的生活品質跌到某個水平 時,政府一定要介入「兜底」,幫助有需要的市民。 因此,特區政府提出「精準扶貧」策略,針對劏房戶 家庭、獨居長者或雙老家庭等三大弱勢社群,約90萬 人,推出針對性支援,包括共創明「Teen」計劃、社 區客廳計劃及在校課後託管服務, 並結合傳統的綜合 社會保障援助,做好扶貧安全網。

#### 劏房童配導師 拓視野建自信

「劏房戶孩子的智力和一般小孩沒有分別,但差異 在於他們可能沒有適當的教導。」陳國基表示,共創 明「Teen」計劃為每位劏房戶學童配對一位具豐富人 生經驗的導師,幫助他們拓闊視野,定立人生目標, 並提供理財、社交等活動。計劃已推行三屆,惠及超 過1萬位學童,並委託香港理工大學進行結合學生、 導師及父母三方意見的評估,顯示所有畢業學童在自 信心、理財、交際能力等八大指標上均錄得提升。

計劃為學童提供豐富的活動,如參觀香港賽馬會的馬匹 醫院、到內地旅行、體驗乘搭飛機、到大學了解不同學系 的收生要求等,還設立校友會,為畢業學童提供職業導向 培訓及短期工作體驗,幫助他們認清自己未來喜歡在哪一 行業發展,定下目標,最終找到自己的理想職業。

#### 課後託管學童 讓父母安心工作

在校課後託管服務方面,陳國基表示,很多單親的



●陳國基曾邀請共創明「Teen」學員和友師到其官 資料圖片



品 客廳 室 設 孩子 有視地機 玩 甚

至 • 社

父或母都要在下午三四時接子女放學,令他們難以投 入工作,所以希望讓學童在校多逗留兩三小時,由社 工或志願團體教導他們做功課及課外活動等,讓父母 安心工作。「有關服務將擴展至全港學校,服務有需 要家庭,也為社會釋放勞動力。」

他表示,過去三年工作中,最深刻的是社區客廳。「眾 所周知,在當前經濟環境下,許多人做生意賺錢頗具挑 戰。不過,香港社會有很多有心人大力支持社區客廳建 設,包括有企業捐款以千萬元計,捐完一間又一間,令人 非常感動。」他說,孩子在狹窄劏房成長,對身心影響 大,但社區客廳設有電視機,甚至音樂室,讓孩子有地方 玩樂器。在政、商、民的合作無間下,愈來愈多社區客廳 在不同社區推出,充分體現獅子山精神始終存在。

「體育+旅遊」,展示香港獨特魅力,説好中國故

籌委會成員涵蓋特區政府十多個政策局及多個政府 部門,旨在全力配合、高效推進籌辦工作,現已成立 督導委員會,及下設五個協調委員會,分別負責競賽 安排;入境保安和資格認證;傳媒宣傳和社區關係; 醫療服務;交通及運輸安排等。

香港文匯報訊(記者 黃子晉)現 塑區議會,引入區議員履職監察制 度,並強化地區治理架構,成立地 區治理領導委員會,以及在全港18 區成立452支關愛隊等。政務司司 長陳國基説,這些工作讓特區政府 構建民情上下通達的溝通體系,能 夠以民意為導向,跨部門協作,深 化地區治理,加強基層和弱勢社群 服務,改善公共設施及環保衞生, 提升居民生活的幸福感、獲得感, 提升居民生沽的辛福感、獲得感,實現良政善治,為香港的穩定與繁 察 榮奠定堅實基礎。

「區議會過去被政治化,選出來 的人很有問題,偏離服務市民的初 心。本屆政府通過改革,重塑區議 會,確保所有區議員都是愛國者, 是有志服務地區的人士。」陳國基 表示,特區政府首次將區議員履職 可以低於80%;區議員辦事處每周 開放時間不少於40小時,包括最少 4小時在非辦公時間之內;全體區議 員必須要向區議會主席提交年度工 作報告,系統化地向市民和社會匯 報工作情況等。「今屆各區區議會 會議的出席率是歷屆之冠,區議員 的工作表現令市民相當滿意,不再 像以往只懂叫喊口號,而是真的盡 忠職守,服務市民。」

同時,特區政府透過與超過5,000名關愛 隊成員攜手凝聚民間的資源和力量,為市民 提供更多元化的支援和服務。「關愛隊有別 於傳統政府服務『打開門口,你有興趣就來 申請』的被動模式,採取『會上門』的主動 服務模式,讓不懂得求助的獨居長者等有機 會得到所需服務。」

#### 關愛隊完成5.5萬次家居維修服務

截至今年3月底,關愛隊已探訪長者和其 他有需要住戶逾47萬次,完成了5.5萬次簡 單家居維修服務,服務範圍包羅萬有,在華 豐大廈奪命火警、黃大仙區大規模停電、東 涌緊急停水,以及近日皇后山水質事件等突 發事件中均有出動,展現服務精神,贏得市 民讚賞。

#### 8月起催谷全運會宣傳 港連串活動炒熱氣氛

香港文匯報訊(記者 黃子晉)第十五屆全國運動 會將於今年11月正式開幕,香港賽區賽事則於10月 31日至11月20日舉行。身兼全運會香港賽區籌委會 主席的陳國基在訪問中表示,特區政府會以高層次 統籌、細緻部署和創意宣傳,確保賽事成功舉辦。

籌委會將從8月起,全面提升賽事熱度,大力催谷宣 傳,包括舉辦百天倒數活動、火炬傳遞、全民運動 日、裝飾全城等,營造濃厚全運會氣氛。同時,特 區政府會與本地、內地及海外KOL合作,透過社交 平台向全球宣傳香港參與舉辦全運會的盛況,推動

■ ②歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com